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物理化学
第I卷(选择题,共60分)
可能用到的数据一相对原子质量(原子量):H一1 N一14 0一16 S一32 C1一35.5 Ba一 137
一、 选择题:第1～15小题，每小题4分,共60分。在每小题给出的四个选项中，选出一项符合题目要求的。
1.下列现象中，与原子核内部变化有关的是（   ）
A.电离现象           B.α粒子散射现象
C.β衰变现象         D.光电效应现象
2.一质量为12kg的物体在合外力F的作用下做匀加速直线运动，物体的速度一时间图像如图所示,则合外力F的大小为（   ）
[image: ]
A.9 N     B.12 N     C.16 N     D.18 N
3.质量相等的甲、乙两飞船,分别沿不同轨道绕地球做圆周运动，甲的轨道半径大于乙的轨道半径。则（   ）
A.甲比乙的向心加速度大    B.甲比乙的运行周期长
C.甲比乙的动能大          D.甲比乙的角速度大

4.一束光线从空气人射到玻璃表面,则（   ）
A.光在两种介质中的频率相等     B.光在两种介质中的波长相等
C.光在两种介质中的速度相等     D.光在界面上可能发生全反射
5.两分子间相互作用的合力F与分子间距离r的关系如图中曲线所示,F<0表示合力为吸引力,F>0表示合力为排斥力，n为曲线的最低点对应的r值。则（   ）
[image: ]


A.当r<时,F为引力        B.当r<时,F为斥力


C.当r>时,F为引力        D.当r>时,F为斥力
6.如图,E为内阻不能忽略的电源,R、R2为定值电阻,R为滑动变阻器。闭合开s,在滑动变阻器的滑片从c点向6端移动的过程中,电压表的读数U和电流表的数I的变化情况是（   ）
[image: ]
A.U增大,I减小        B.U增大,I增大
C.U减小,I减小        D.U减小,I增大






7.如图,一理想变压器的输入端与一电压恒定的交流电源相连,用理想交流电表测量输人端的电流。在输出端有两个相同的小灯泡，当开关S断开时,发光，交流电表的读数为；当S接通时,交流电表的读数为。关于电流表的读数和亮度的变化，下列说法正确的是（   ）
[image: 微信截图_20200508113438@凡科快图]




A.，变暗       B. ，亮度保持不变




C.，变亮       D.，亮度保持不变
8.黑火药是中国古代四大发明之一。含有硫黄、木炭和硝酸钾的黑火药属于（   ）
A.单质    B.化合物    C.有机物    D.混合物
9.汽车尾气中造成空气污染的主要物质是（   ）




A.    B.    C.     D.
10.下列有机物在光照条件下与氯气发生反应,其一氯代物只有一种的是（   ）
A.甲烷     B.丙烷     C.正丁烷     D.异丁烷

11.在稀氨水溶液中加人少量固体,溶液的pH（   ）
A.升高     B.降低     C.不变       D.不能判断
12.下列各项的烧杯中均盛有稀硫酸,其中铜电极上能产生气泡的是（   ）
[image: ]




13.物质的量浓度相同的、和三种溶液中，之比为（   ）
A.3:4:3     B.1:2:3     C.3:2:1     D.1:1:1


14. 是由碳元素形成的稳定分子,则（   ）
A.是一种新型化合物         B.分子中含有离子键

C.与金刚石互为同素异形体   D.与都是碳的同位素
15.下列物质中,不属于甲酸丙酯同分异构体的是（   ）
A.乙酸乙酯    B.丁酸    C.丙酸    D.丙酸甲酯
第Ⅱ卷(非选择题,共90分)
二、填空题:第16～28小题,共57分。其中第16～19小题每小题6分,第20～28小题每空3分。把答案填在题中横线上。
16.两个电荷量均为q的点电荷相距一定距离r时,它们之间的相互作用力为F。如果保持距离不变，只将其中一个点电荷的电荷量增大为2q,则它们之间的作用力变为F的______倍;如果保持两者电荷量仍为q,而将距离增大为2r,则它们之间的作用力变为F的______倍。
17.如图为一列沿x轴传播的简谐横波的波形图，已知这列波的周期为0.2s。这列波的波长为______m,波速为______m/s。
[image: ]
18.如图,正三角形刚性线圈abc静止放置在光滑水平面上，接通bc上的电源,并施加-垂直于水平面向下的匀强磁场,线圈ab和ac两边所受安培力的合力方向______(填“向前”或“向后”);线圈将______(填“加速运动”或“保持静止”)。
[image: ]
19.在“用单摆测定重力加速度”的实验中,供选用的测量器材有:
A.游标卡尺   B.天平   C.米尺    D.秒表    E.弹簧秤
(1)为使实验精确,实验中应选用的器材是:______(填所选器材前的字母);
(2)某同学在实验中,测得摆线悬挂点到小球顶端距离为97. 50 cm，摆球直径为2.00 cm;使单摆做小角度摆动,测得50次全振动所用时间为98. 0 s,则该单摆的摆长为______cm,周期为______S。



20.1 mol 、和的混合气体中,氧原子数为_______。 (用阿伏加德罗常数 N表示)
21.短周期元素中,最外层电子数是次外层电子数一半的元素有_______和_______。 (填元素符号) 
22.可逆反应A(g)+3B(g)↔2C(g)(放热)达到平衡后，能够提高A的转化率的措施是(填序号)_______
①减小B的浓度②添加催化剂 ③升高温度 ④增大压强
23.沈括《梦溪笔谈》中提到信州铅山县有一苦泉,将苦泉水煎熬可得一种蓝色晶体,煎熬苦泉水的铁锅用久了就会在其表面形成一层红 色物质。已知此晶体常用作游泳池杀菌消毒剂。铁锅表面形成红色物质的原因为(用离子方程式表示)_______。

24.在催化剂[image: ]作用下与足量氢气发生反应,生成分子式为的产物，其结构简式为_______， 反应类型为_______。
25.下列实验:①用无水酷酸钠与碱石灰加热制取甲烧;②氯化铵与氢氧化钙混合加热制取氦气;③加热高锰酸钾制取氧气;④浓盐酸与二氧化锰混合加热制取氯气。其中，可以采用图示装置完成的实验是_______和_______(选填序号)。
[image: ]

26.维生素C的结构简式为:[image: ]可利用氧化还原反应:维生素测定维生素C的含量，该反应中氧化剂为_______,产物A的分子式为_______。
三、计算题:第27～29小题,共33分。解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案,而未写出主要演算过程的,不能得分。
27. 如图(a),两根足够长的光滑平行金属导轨,间距L=0.2 m,导轨左端连接一电量C=1 μF的电容器;一匀强磁场垂直于导轨所在平面，磁感应强度大小B=0.1 T。金属杆ab在导轨上运动,运动过程中杆与导轨接触良好且保持垂直,杆移动距离x与时间t 日关系如图(b)所示。求充电完成后,电容器极板所带的电量。
[image: ]




















28.质量为M的木板静止在光滑水平地面上,一质量为m的物块以水平速度滑至木板的左端。已知物块和木板之间的动摩擦因数为μ,物块滑离木板时,物块的速度为，重力加速度为g。求此时
(1)木板的速度;
(2)木板相对地面移动的距离。






















29.一定质量的甲烷燃烧后得到CO、和的混合气体,其质量为35.2 g，当混合气体缓缓通过浓硫酸后，浓硫酸的质量增加18g。计算产物中CO、在标准情况下占有的体积及其中的质量。


















2017年成人高考学校招生全国统一考试
物化综合答案与解析
1.【答案】C
【解析】电离现象是电子脱离原子核的束缚，与原子核内部变化无关,A选项错误;α粒子散射试验说明的是原子内大部分是空的，原子核很小，与原子核内部变化无关,故B选项错误;β衰变的实质是原子核内的中子转变为质子和电子,电子释放出来，该现象与原子核内部变化有关，所以C选项是正确的;光电效应现象是金属中的电子吸收能量后逸出金属表面的现象，与原子核内部变化无关,D选项错误。
2.【答案】A
【解析】由v-t图像可得加逸度a=0.75 m/s2,由公式F=ma可得F=9N。
3.【答案】B





【解析】由，得，，，由此可知道轨道半径越小，线速度越大，动能越大，角速度越大,加速度越大,周期越小。
4.【答案】A
【解析】光在不同介质中传播时频率不同（由波源决定)，波速变化(由介质决定)，波长变化(入=TXV,T=1/f)。光发生全反射的条件①光从光密介质射到它与光疏介质的界面上;②入射角等于或大于临界角。这两个条件都是必要条件，两个条件都满足就组成了发生全反射的充要条件。从空气到玻璃中不满足第一个条件。
5.【答案】C


【解析】分子间同时存在引力和斥力，当r<时,斥力大于引力,分子力F表现为斥力,当r>时,引力大于斥力,分子力F表现为引力。
6.【答案】B


【解析】当滑动变阻器的滑动触头向b端移动时,变阻器接入电路的电阻增大，外电路总电阻增大,根据闭合电路欧姆定律知，总电流减小,路端电压U增大。由得,电流表读数I变大。
7.【答案】D



【解析】在变压器中，变压器功率不变,则，当开关S闭合时,副线圈中电阻降低，则电流增大；灯泡的功率不变,所以亮度不变。
8.【答案】B
【解析】黑火药中含有三种物质为混合物。
9.【答案】A
【解析】汽车尾气中含有大量的有害物质，包括一氧化碳、氮氧化物、碳氢化合物和固体悬浮颗粒。
10.【答案】A






【解析】丙烷的一氯取代物有两种、,正丁烷的一氯取代物有两种，，异丁烷的一氯取代物有两种，。
11.【答案】B


【解析】在稀氨水中加入氯化铵固体使氨水的电离平衡向逆方向移动,降低,pH值降低。
12.【答案】A
【解析】B、C、D选项中均不能形成原电池。
13.【答案】B
【解析】相同浓度的三种物质硝酸根个数之比为1 :2 :3,则硝酸根浓度之比也为1 :2 :3。
14.【答案】C





【解析】是单质，不是化合物,所以A选项错误;中是共价键,所以B选项误;、、互为同位素,所以D选项错误。
15.【答案】C


【解析】同分异构体的分子式相同,结构不同。甲酸丙酯的分子式为,丙酸的分子式为。所以C选项错误。

16.【答案】2  


【解析】根据库伦定律,真空中两个静止的点电荷之间的相互作用力,与它们的电荷量的乘积()成正比,与它们的距离的二次方()成反比。
17.【答案】2    10


【解析】由图可知波长，则波速
18.【答案】向前  加速运动

【解析】由左手定则可得出ac和ab边所受的合力方向向前。由F=BIL可得三边所受的安培力大小相等,ac和ab边所受的合力为F方向向前,bc边受力为F,方向向后,线圈合力不为零，加速运动。
19.【答案】（1）ACD  （2）98.5cm   19.6s
【解析】“用单摆测定重力加速度”的原理和实验步骤可以判断出需要的器材，也可以得出摆长和周期。

20.【答案】2


【解析】三种分子中均含有2个氧原子,所以不管三种分子如何混合,1 mol三种分子的混合物中含氧原子的物质的量为2 mol,由N= n得出，氧原子的个数为2。
21.【答案】Li和Si
【解析】短周期中最外层电子为次外层电子数一半的元素为Li和Si。
22.【答案】④
【解析】减小B的浓度,升高温度使平衡向逆方向移动,降低A的转化率;添加催化剂对平衡无影响;只有增大压强时平衡向正方向移动,A的转化率升高。

23.【答案】
【解析】由题目中蓝色晶体,用作游泳池消毒等信息可得苦泉水的成分为硫酸铜,与铁发生置换反应。

24.【答案】   加成反应
【解析】分子式中含有碳碳双键,碳氧双键，在催化剂的作用下双键与氢气发生加成反应。
25.【答案】①和③
【解析】由图中可得制备气体条件需要加热;可用排水法收集气体，说明创备的气体不溶于水。只有①和③满足上述两个条件。


26.【答案】   

【解析】在氧化还原反应中,碘元素的化合价降低，所以碘单质为氧化剂。维生素C反应后分子式中减少两个H原子,从而得到产物的分子式为。
27.【答案】由图可知，金属杆在磁场中做匀速运动，并得出速度

      
      产生的电动势：

      
      电容器极板所带电荷为：

      
28.【答案】
（1）对系统由动量守恒定律：



解得
（2）对比木板使用动能定理



解得
29.【答案】

由题意可得产物中

从而得到
由甲烷的分子组成可得




得出，
从而得出
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